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Проблематика розвитку комунікативної сфери дітей, які мають аутизм, виступає 

предметом вивчення цілої низки фахівців у галузі психології та педагогіки (О. Аль-Мраят, 

Г. Аспергер, Н. Базима, Л. Бендер, О. Боряк, М. Брістоль, Б. Гермілін, Л. Каннер, Г. Лещук, 

М. Раттер, Г. Сивик, Т. Скрипник, В. Тарасун, С. Харіс, Л. Шкарлат, Д. Шульженко). Це 

зумовлено тим, що саме труднощі спілкування визнаються однією з ключових особливостей 

дитини з розладами аутистичного спектра (далі – РАС). Природа комунікативної взаємодії 

дітей із РАС пов'язана із їхніми унікальними потребами та методами спілкування з 

навколишнім світом. 

Особливості розвитку та функціонування комунікативної сфери безпосередньо 

проявляються у різноманітних ситуаціях соціальної взаємодії. У сучасній психологічній 

науці соціальна взаємодія визначається як складна система комунікативних обмінів, 

зумовлених засобами врівноваження винагород та витрат (Дж. Хоманс). Роберт Парк 

висвітлив чотири основні модуси соціальної взаємодії: адаптацію, асиміляцію, конкуренцію і 

конфлікт [2, с. 114]. 

Аутичні порушення мають у своїй основі виражену патологію на різних рівнях 

організації та функціонування організму – анатомічному, нейрохімічному, 

нейрофізіологічному та психічному. Чинниками розвитку аутизму вважають генетичні 

аномалії, наслідки патології вагітності, пологів, черепно-мозкові травми та інфекції, а серед 

безпосередніх причин називають вроджені дисфункції головного мозку, зокрема, 

недорозвинення нейронних структур, необхідних для переробки інформації. Ключовими 

симптомами аутизму є наявність стереотипій, неадекватність сприйняття, нетолерантність до 

змін оточуючого світу, складнощі діалогового спілкування та нездатність до підтримки 

міжособистісного контакту. 

Якщо говорити про дошкільний вік у цілому як про один з ранніх етапів онтогенезу, 

то необхідно підкреслити, що комунікативна сфера дітей цього віку характеризуються 

прогресивним розвитком. Це яскраво проявляється у стрімкому формуванні та збагаченні 

репертуару активності на терені соціальної взаємодії. Дошкільний вік – сензитивний період 

для формування мови та мовлення, що виступає універсальним інструментом соціальної 

взаємодії та безпосередньо впливає на якість комунікації малюка з оточуючими людьми. 

Навички соціальної взаємодії дітей цієї вікової категорії вдосконалюються у межах гри як 

провідного виду діяльності у цьому віці.  Сфера спілкування та міжособистісних стосунків 

дитини старшого дошкільного віку збагачується появою позаситуативно-ділового та 

позаситуативно-особистісного спілкування, поглиблюється інтерес до партнера по іграх, 

з’являється вибірковість у спілкуванні та видах ігор, а також елементи співпраці під час 

сумісної ігрової діяльності [3, c. 43]. Однак соціальна взаємодія дітей-аутистів 

характеризується цілим комплексом специфічних особливостей, що зумовлені ядерними 

симптомами притаманного їм захворювання. Зокрема, особистісний сенс соціального 

середовища для дітей з аутизмом є несформованим. 
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Небажання взаємодіяти, поєднане з відсутністю чи зниженою пізнавальною 

активністю, особливостями розумової та емоційно-вольової діяльності, становить перешкоду 

для соціалізації таких дітей і формування їхньої особистості. Ще одним фактором, що 

призводить до труднощів у соціальній взаємодії таких дітей, є наявність у них порушень у 

комунікативних, соціальних, поведінкових та адаптивних навичках, які проявляються в 

різних ступенях та різних комбінаціях, а також мають різний характер у процесі їхнього 

дорослішання. 

Ключові порушення взаємодії, що характерні для аутичних дітей старшого 

дошкільного віку: невірно інтерпретують соціальні ситуації і віддають перевагу самотності, 

висока емоційна чутливість та виснажуваність у групі, знижений поріг афективного 

дискомфорту в контактах з оточуючими, підвищена вразливість та дратівливість, соціальна 

відчуженість, невміння сприймати емоційну експресію інших людей, відторгнення оточення 

або його заміщення, надмірний гальмівний вплив ситуацій соціальної взаємодії, 

фрагментарність та буквальність сприйняття ситуацій соціальної взаємодії. Порушення 

взаємодії, що спостерігаються у дітей з РАС, призводячи до виникнення непорозумінь з 

оточуючими людьми, значно звужує можливості щодо задоволення такими дошкільниками 

своїх базових потреб, що, у свою чергу, може призвести до численних дезадаптивних проявів 

[1, с. 196]. 

Таким чином, проблема розвитку комунікативної сфери старших дошкільників, у яких 

діагностовано РАС, полягає у повній відсутності бажання та мотивації спілкуватися з 

людьми із близького та більш широкого соціального оточення. Водночас, процес 

спілкування є особливою формою активності та функціонує як потужний чинник адаптації 

для таких дітей. Його першочерговою метою є забезпечення соціального розвитку та 

реабілітації дітей, активізація механізмів соціальної адаптації. Станом на теперішній час вже 

розроблено комплексні підходи, які спрямовані на оптимізацію чинників розвитку 

комунікативної сфери таких дітей. Однак їх ефективність та характер впливу на формування 

комунікативних навичок дітей з розладами аутистичного спектра ще потребують детального 

вивчення. 
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